

ВОЙНА-ТРАГЕДИЯ СЕМЬИ, ВОЙНА-ТРАГЕДИЯ НАРОДОВ

Русский язык и литература

Сыртланов И.И.

11 класс, МБОУ гимназия им. И.Ш. Муксинова г. Янаул

*Научный руководитель: Гараева Г.Х., МБОУ гимназия им. И.Ш.
Муксинова г. Янаул*

Человеку важно знать кто он, кем были его предки. Написать рассказ о судьбе своего предка, каждым своим шагом приближавшего победу в Великой Отечественной войне — долг каждого человека, равнодушного к своей стране. Ведь достоверная история о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать это по наследству.

Уходит человек. Уходит целое поколение. Но остаётся память...

Тяжкие испытания выпали на долю старшего поколения. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений, перед тружениками тыла, на заводах и фабриках, которые ни на минуту не остановились и посылали на фронт всё, что нужно было для Победы

Историю, которую изучают российские школьники, создана из документально зафиксированных достоверных событий. Она также соткана из воспоминаний очевидцев тех времен. Таких как мой прапрадед Хабирьял, его сын Вазых и миллиарды таких же людей.

В своем рассказе я хочу рассказать о своих родственниках, участниках двух военных исторических событий. Это мой прапрадед Гильманов Хабирьял Гильманович и его сын Гильманов Вазых Хабирьялович.

Однажды маленький Вазых услышал странную песню, которую напевал его отец Хабирьял:

«Каменный город Порт-Артур, Самый большой на берегу Желтого моря.
А ведь он был, когда-то был невероятно красив... Японцы кроют ураганом

огнем, разрушается каменный город. Мужчины гибнут, защищая крепость. Вечная им Слава. Вечная им память...»

-Что это за песню ты поешь, спросил Вазых у отца. И Хабирьял рассказал сыну про Порт Артур, о том, как служил на флоте, в те времена, про войну с японцами.

Мальчик с интересом слушал рассказ.

- В начале 1904 года, японцы внезапно напали, забросали торпедами наши корабли. Мы долго и тяжело держались в осаде, почти год. Японцы тогда много своих потеряли...

Хабирьял Гильманов прослужил 10 лет в царской России, при Николае II, до 1906 года. Он был участником битвы за Порт Артур в 1904-1905 году.

С 1865 году башкиры стали призываться в российскую армию. Башкирские солдаты участвовали и в Русско-японской войне 1905 года, в том числе в обороне Порт-Артура. В память об этом у башкир осталась народная песня «Порт-Артур». После долгих и кровопролитных сражений Порт – Артур все же пал. Но русские снова вернулись сюда через полвека, и советские войска быстро разгромили японскую армию, сразу после победы над фашистскими войсками.

По рассказу старшей сестры - моей бабушки, мой прапрадед служил на корабле матросом. Во время сражения с японцами, корабль, подорвался на японской мине. Но ему, Хабирьялу, удалось спастись. Команде приказали поднять паруса, чтобы увеличить скорость корабля для отступления. Но паруса были запутаны канатом, тогда Хабирьял получил приказ взобраться на высокую мачту и разрезать канат. Когда он оказался на макушке мачты, произошел взрыв, и его отбросило в море. Хабирьял был ранен, но смог выплыть на берег. Позже прапрадед получил медаль, а потом вернулся в Башкирию и остался жить в татарской деревне Кучербаево Благоварского района.

Вазых рано потерял отца. Когда Хабирьял плыл в холодных водах Желтого моря, стараясь выжить, получил хроническое заболевание легких.

В 1939 году Вазых с матерью и старшей сестрой переезжает в Киргизию.

В 1941 году, когда было объявлено о нападении фашистской Германии на СССР, ему едва исполнилось 18 лет. Гильманов Вазых Хабириялович добровольцем отправился в военкомат Киргизской тогда еще ССР, Джалал-Абадская области.

А потом ушел на фронт в ноябре 1941 года.

Из исторических документов, на сайте «Память народа», я узнал, что Гильманов Вазых Хабириялович, поступил на службу 22 ноября 1941 года. Он был определен в 1029 стрелковый полк 198 стрелковой дивизии Ленинградского фронта. Командиром дивизии был Веретельников Евгений Леонидович.

Исследуя по карте боевой путь 198 стрелковой дивизии Ленинградского фронта, я узнал, что Вазых прошел длинный героический путь, участвуя в освобождении народа от фашистского ига. В составе дивизии, он в условиях суровой зимы перешел через Ладожское озеро в районе Лаврово-Троицкое.

Части Ленинградского и Волховского фронтов, в оборонительных боях за города Волхов и Тихвин, нанесли врагу тяжелое поражение и сами перешли в контрнаступление. Разгромленные дивизии Вермахта отступили. В результате немцам не удалось соединиться с финнами на реке Свирь и замкнуть «большое» блокадное кольцо вокруг Ладожского озера. Благодаря этому Ладожская «Дорога жизни» осталась в руках Красной Армии.

В декабре 1941 года 198 дивизия прибыла в распоряжение 54 Армии Волховского фронта под командование генерал-майора Ивана Ивановича Федюнинского. Армия участвовала в Любанской наступательной операции, которая оттянула на себя значительные силы немецких войск, облегчив тем самым положение защитников Ленинграда.

Красная Армия планировала прорыв Ленинградской блокады в районе Синявских высот. Осенью 1943 года противник закрепился на железнодорожной насыпи, которая возвышалась над болотистой местностью. Немецкие саперы организовали мощную линию: перед насыпью были выставлены минные заграждения, и ряды колючей проволоки, в самой насыпи вырыты окопы, устроены дерево - земляные огневые точки (ДЗОТы) и блиндажи.

Командир 1029 стрелкового полка майор Сивков Александр Григорьевич описал подвиг Гильманова Вазыха Хабирияловича в наградном листе от 28 декабря 1943 года.

«Товарищ Гильманов участвовал в боях с 5 по 18 октября 1943 года, в районе Дубовик-Сараи проявил себя смелым, решительным младшим командиром. Во время боя командиром роты была поставлена задача - взорвать проволочное заграждение противника для прохода роты вперед. Товарищ Гильманов действуя смело и решительно под сильным артиллерийско минометным и ружейно пулеметным огнем, первый достиг проволочного заграждения противника и противотанковыми гранатами взорвал его, чем обеспечил выполнение поставленной боевой задачи. Являясь комсоргом 2 стрелковой роты, товарищ Гильманов хорошо организовал работу по воспитанию молодежи. Среди молодежи роты в декабре 1943 года им организованы занятия по изучению снайперского дела. Изучив снайперское дело все комсомольцы его организации открыли счета мести врагу, и с 9.12.1943 по 26.12.1943 уничтожили 9 немецких фашистов. Лично товарищ Гильманов уничтожил 4 фашистов. Товарищ Гильманов достоин правительственной награды Орден Славы III степени»

Сивков Александр Григорьевич позже тоже был ранен при артобстреле 23.02.1944. Умер от ран 03.03.1944 в госпитале города Сольцы.

В составе 198 стрелковой дивизии 54 армии Ленинградского фронта Гильманов Вазых Хабириялович участвовал в освобождении Псковской области. Псков был завоеван вначале войны, поскольку для Гитлера он был «парадными дверями» к Ленинграду. По плану Гитлера Ленинград обеспечивал бы немцам выход к Балтийскому морю и связь с Финляндией.

Изучая исторические документы, я узнал, что в июле 1941 года Псков и Псковская область были стремительно захвачены врагами. В 1941 году Красная армия потерпела здесь поражение. В захваченных городах поднимали стяги со свастикой, а сами города и улицы переименовывались на немецкие названия. Женщин, стариков и детей старше 14 лет, гнали на принудительные работы. В

инструкциях для трудовых лагерей было написано: «Копать землю и дробить камни — это работа не для немцев, для этого есть русские». Работали люди до изнеможения по 14–16 часов в сутки. В день выдавали по 200 граммов хлеба и литр баланды. Ослабших и больных расстреливали. В Черёхе, Крестах, Проможицах, на Завеличье расположили концлагеря для людей. Военнопленные держались отдельно в Корутове, Промежицах. В лагерях на Псковщине замучили сотни тысяч советских людей, только в «Шталаге-372» — 75 тысяч военнопленных.

В интернете я нашел рассказы очевидцев тех событий. В городах были построены виселицы, для повешения применялись телеграфные столбы, балконы, деревья. Казни были публичными, а трупы запрещалось вынимать из петли по несколько дней. Евреев вывозили за город и расстреливали. В карьере у деревни Ваулино и на Подборовских торфяниках расстреляно около тысячи человек. За время оккупации фашисты уничтожили почти всех псковских евреев.

После освобождения Пскова в 1944 году Чрезвычайная госкомиссия по расследованию зверств фашистов установила, что в одном только Пскове и его окрестностях оккупанты умертвили более 290 тысяч человек. Однако точное их количество узнать уже невозможно.

Гильманов Вазых Хабириялович был награжден дважды медалью за отвагу в 1943 году, в боях недалеко от города Порхов Псковской области. Об этом свидетельствует еще один наградный лист на сайте «Подвиг народа».

Город Порхов был оккупирован фашистами с 1941 по 1944 года. Здесь действовало обширное партизанское подполье. С 22 февраля по 1 марта 1944 года 198 стрелковая дивизия в ходе Ленинградско-Новгородской операции продолжая преследование противника, освободила города Порхов.

В Порховском районе, недалеко от деревни Молочково, установлен памятник в виде камня в память о сольцовских евреях, расстрелянных фашистами в годы войны. Вместе с жителями полностью была сожжена деревня Красуха, а также две тысячи деревень Псковской области.

До Великой Победы оставался год, но Вазых не дожил, судьба распорядилась иначе.

23 февраля 1944 года после тяжелого двухдневного боя была освобождена от фашистов деревня Костыжицы Дновского района Псковской области. Об этом событии есть запись от 23 февраля 2022 года на страничке социальной сети в Контакте «Многоликая история России», которая является краеведческой площадкой Псковской области.

Историческая запись командира в боевом журнале 1029 стрелкового полка 198 стрелковой дивизии от 24 февраля 1944 года: «В 4.00 полк силами первого стратегического батальона повел наступление с левого фланга и с боем в 4.30 занял деревню Костыжицы. При этом противник потерял убитыми свыше 30 человек. Выбитый противник из деревни Костыжицы начал поспешное отступление в направлении деревни Сухарево, Заболотье, оставляя на пути отхода группы прикрытия по 3-5 человек. Выполнив задачу по взятию деревни Костыжицы, полк начал свое движение по преследованию отходящего противника в направлении деревень Заболотье, Мошково.

В результате этих операций полк захватил у противника автоматов 3 тысячи, винтовок 30 штук, патроны винтовочные 30 000 штук, патроны автоматные 10 000 штук и документ».

Именно этот героический день стал последним днем жизни моего родственника Гильманова Вазыха Хабирияловича. В этот день погибло 300 бойцов. Все они захоронены в братской могиле деревни Горловка, Псковской области Дновского района. В Горловке установлен мемориал в память о героях. На мраморной мемориальной плите есть фамилия моего родственника.

В донесении командира 1029 стрелкового полка генерала майора Банденок Василия Михайловича написано: «За время наступательных боев товарищ Гильманов, командуя пулеметным расчетом, всегда выполнял поставленные задачи перед ним. В боях 23 февраля 1944 года за деревню Костыжицы, показал личный пример мужества и героизма. Под непрерывным артиллерийско - минометным и ружейно пулеметным огнем противника выдвинул станковый

пулемет на открытую высоту и вел интенсивный огонь, тем самым, обеспечив движение стрелков вперед. Во время боев расчет вышел из строя, противник перешел в контратаку. Товарищ Гильманов один непрерывно вел огонь и контратаку противника отбил. Будучи раненным осколком снаряда, преодолевая боль выдвинул левее свой станковый пулемет, вступил в поединок со танковым пулеметом противника и уничтожил весь его расчет. Получив второе и смертельное для него ранение, до последней возможности вел огонь из пулемета и уничтожил 30 немецких фашистов. Ранее за период пребывания в обороне из снайперской винтовки убил 14 немцев. Достоин правительственной награды – Орден Великой Отечественной Войны Степени, посмертно»

В год 75-летия Великой Победы в Конституцию РФ внесены поправки, касающиеся исторической памяти. В статье 67.1 ч.3 провозглашено - «Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается».

Великая отечественная война – это не только трагедия русского народа. Это трагедия всех народов бывшего Советского Союза. И в памяти народа, почти в каждой семье хранится эта страшная информация, и передается новым поколениям. Она живет в сердце каждого, кто соприкасался с ней. Никто не сможет исказить и фальсифицировать итоги той страшной войны. Никто не сможет оправдать действия немецко-фашистских оккупантов на территории нашей страны, никто не скроет факты массовых жертв среди мирного населения. Ведь современное поколение российских детей – правнуки Великой Победы.